SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/545
20. Wahlperiode 28.12.2022

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung - Finanzministerium

Durchlaufzeiten von Einkommenssteuererklarungen seit 2017

1. Wie haben sich die durchschnittlichen Durchlaufzeiten von Einkommen-

steuererklarungen

a. im allgemeinen

b. bei Arbeitnehmer:innen

c. bei sonstigen Personen (Selbststandigen, Freiberuflern und Unter-

nehmern)

seit 2017 entwickelt? Bitte nach Finanzamtern und Monaten aufschlis-
seln!

Im Zuge einer Ende 2017 begonnenen Umstellung auf ein einheitliches Orga-
nisationsmodell in den Einkommensteuer-Veranlagungsstellen &nderte sich in
Schleswig-Holstein u. a. die Definition eines Arbeitnehmerfalles, so dass sich
die Fallzuordnung bis 2021 sukzessive veranderte. Vorjahres- sowie Finanz-
amtsvergleiche unterhalb der Ebene ,ESt* beziehen sich somit ggf. auf unter-
schiedliche Fallmengen.

Die durchschnittliche Durchlaufzeit der im jeweiligen Berichtsmonat erledigten
Falle des jeweils aktuellsten Veranlagungszeitraums (= VZ -1) wird im Folgen-
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den fur die gesamte Einkommensteuer (ESt) sowie unterschieden nach Arbeit-
nehmerfallen (ESt AN) und Sonstigen natirlichen Personen (ESt SnP) darge-

stellt.

Aufgrund der Regelung des § 93c Abs. 1 Nr. 1 AO mussen die steuerlichen
Daten eines Steuerpflichtigen von den mitteilungspflichtigen Stellen bis zum
28. Februar bzw. 29. Februar des folgenden Jahres tbermittelt werden. Erst
danach und nach Bereitstellung der entsprechenden IT-Verfahren kann mit
der Veranlagung begonnen werden. Deshalb werden in der nachfolgenden
Darstellung die Durchlaufzeiten jeweils ab dem Méarz jeden Jahres dargestellt.
Bei den in der Ubersicht aufgenommenen Tagen handelt es sich um Kalender-

tage.

FA Jahr |Bereich Mrz| Apr| Mai| Jun| Jul| Aug| Sep| Okt| Nov| Dez
ESt 30,1|32,3[33,1|38,6[44,7| 49,5| 52,2| 50,6| 45,2| 37,2
2017 |ESt AN 30,0132,3|33,1[39,2|45,2| 49,5| 52,4| 49,2| 42,6] 32,9
EStSnP |31,4|32,1133,3|35,7|42,1| 49,7| 51,4| 54,4| 50,4| 44,0
ESt 33,8|37,2|44,5/48,656,7| 62,6| 64,4 67,5| 61,7| 52,6
2018 |[ESt AN 33,6|37,1{44,8/49,9/59,1| 64,4| 63,9| 69,5| 62,3| 51,5
EStSnP |38,4/38,3|142,1(42,9|44,8| 54,5| 66,2| 61,9| 60,1| 554
ESt 33,3139,4(48,1|54,4|52,4| 56,7| 61,6| 545| 48,6| 57,4
2019 |ESt AN 33,4140,1|48,6/54,2/52,2| 555| 62,0 54,1| 46,7| 57,0
Bad Sege- EStSnP |30,7|31,7]|43,6/55,7|53,4| 61,3| 60,5| 55,8| 53,7| 57,1
berg ESt 41,8|36,1129,8/31,4|30,6| 36,2| 40,1| 43,8| 45,0| 40,4
2020 |ESt AN 41,9|35,5|27,2128,9|28,9| 353| 37,1| 40,4| 34,3| 27,3
EStSnP |40,6/39,7|38,6(38,1|34,6| 38,7| 45,4| 48,7| 54,9| 50,0
ESt 38,3|37,8{45,0(46,143,8| 48,4| 53,7| 49,1| 46,4| 53,7
2021 |ESt AN 38,5|37,6(45,3/46,3|41,2| 45,1| 49,0] 42,6| 40,5| 44,1
EStSnP |36,7/38,6|44,0[45,3|52,9| 55,3| 64,5| 66,3| 58,7| 68,8

ESt 37,6139,6(47,0/51,5/52,2| 57,5| 58,7| 52,8| 46,8

2022 |ESt AN 37,7139,3145,0/49,5/48,7| 53,4| 50,9| 439| 36,6

EStSnP [36,0/42,1|57,5|60,1|65,5| 68,4| 76,0| 73,4| 65,5
ESt 25,3126,2(28,3/36,7/39,1| 38,6| 43,5| 43,6| 48,2| 54,3
2017 |ESt AN 25,0124,8[25,6(31,9/34,6| 34,4| 359]| 31,6 33,2| 31,0
EStSnP |30,4/36,5/44,0/52,3|51,1| 50,3| 59,4| 59,9| 69,9| 39,1
ESt 37,9144,0[53,9/60,9/68,3| 75,0| 72,9| 70,4| 80,2| 76,7
2018 |ESt AN 37,7/43,2|53,0/57,9/62,4| 71,0| 60,2| 52,4| 44,6| 49,1
EStSnP |39,8/48,5|57,9|71,8|81,7| 83,2| 94,8| 89,3/100,6| 90,2
ESt 33,5/36,7[48,0/58,0/60,2| 59,1| 57,5| 64,3| 63,5| 60,3
Dithmar- 2019 |ESt AN 33,6/37,1/48,6/56,9/59,4| 57,7| 54,8| 60,8| 60,0| 55,1
schen EStSnP |32,4/34,7|45,3|61,0/61,5| 61,4| 61,2 67,7| 66,3| 63,6
ESt 44,9]140,4130,9(29,9/28,4| 33,8| 42,2| 47,1| 45,2| 41,6
2020 |ESt AN 45,2140,4131,6/29,1|27,7| 33,3| 40,5| 40,4| 32,4| 285
EStSnP [43,2140,5129,4(31,5|/29,8| 34,6| 44,5| 53,8| 51,7| 47,1
ESt 38,8132,1{34,5/44,1143,8| 49,0| 54,5| 52,1| 46,4| 454
2021 |ESt AN 39,0(31,1(34,4/43,9|44,1| 43,7| 44,1| 40,5| 33,2| 33,9
EStSnP |[37,9/35,6|34,9|44,4|/43,1| 60,3| 68,8| 68,2| 655| 59,0

2022 ESt 40,9/39,8/49,8/55,6|56,7| 61,6| 60,3| 49,2| 425

ESt AN 41,3/38,6/48,9/53,0/51,0] 559| 59,9| 44,8| 36,6
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FA Jahr | Bereich Mrz| Apr| Mai| Jun| Jul| Aug| Sep| Okt| Nov| Dez
EStSnP |37,0/47,0/52,6(62,9/67,0| 69,0/ 61,1| 58,1| 50,8
ESt 31,6|32,2(38,9/49,6(48,7| 62,3| 68,2 63,0 49,2| 40,6
2017 |[EStAN  |31,9/31,7|39,2|50,5|50,5| 64,3| 70,4| 64,0| 456| 32,7
EStSnP |28,0|35,8|37,9|45,4|42,3| 57,0/ 625| 60,8| 55,1| 47,7
ESt 31,1|31,2(40,0/41,0/47,6| 56,1| 66,5| 70,3| 66,6| 50,4
2018 |[EStAN  |31,0/30,1|39,1/40,9|48,0| 58,1| 68,1| 70,1| 652| 44,7
EStSnP |32,9|39,7|44,9|41,5|46,5| 51,0/ 62,2| 70,8| 69,2| 57,5
ESt 35,1|39,1(43,1|50,2(49,5| 61,7| 63,0/ 58,7| 655| 63,9
2019 |[EStAN  |35,3|38,9|43,5/50,4|/50,9| 62,6/ 63,1| 56,2| 59,6| 52,0
Eckernforde- EStSnP |29,6|41,2|40,5|49,4|45,3| 59,0 62,9| 64,7| 78,8| 82,1
Schleswig ESt 42.7/33,6(21,9|23,7|25,3| 37,4| 52,0| 62,4 63,7| 61,0
2020 |[EStAN  [42,9|34,0]21,7|22,7|24,9| 39,0| -14,0| 61,4| 60,1| 54,0
ESt SnP |40,0|31,3|22,8/27,5/26,3| 33,7| 36,0/ 64,6/ 68,8| 69,9
ESt 40,4|41,2|51,5|54,1|57,2| 66,7| 76,7| 93,2| 655| 60,1
2021 |EStAN  |40,6/40,7|49,4|52,0/47,6| 61,9| 73,3| 83,8| 48,6/ 55,8
EStSnP |37,1]/44,0/61,1|61,3|74,8| 77,0| 83,7/110,6| 85,5| 66,6
ESt 41,3|44,6|43,7|48,0|42,5| 42,4| 50,3| 48,7| 50,0
2022 |[EStAN |41,5|45,5|43,4|45,7|35,4| 359| 38,9| 32,5| 35,1
EStSnP |39,1]39,2|44,9|54,9|58,1| 56,6| 69,1| 72,4| 70,9
ESt 28,8|29,5(32,6/36,0(44,8| 46,5| 47,4| 445| 425| 37,6
2017 |[EStAN  |28,9/28,6|31,2|35,3|46,3| 47,2| 41,3| 38,4| 36,0 31,1
EStSnP |26,7|38,2|40,9(39,3|38,5| 43,1| 62,5| 60,7| 53,3| 46,7
ESt 30,1|35,2(42,9/51,1|53,3| 61,0| 76,3| 81,1| 853| 64,4
2018 |[EStAN |29,9|34,7|43,2|52,3|55,0| 66,5| 84,3| 93,8| 91,1| 721
EStSnP |34,8|39,6|41,7|46,6|46,8| 47,9| 53,3| 53,1| 59,3| 47,7
ESt 36,1|42,1|48,6|54,3|/55,9| 61,6| 754| 759| 69,8| 71,0
2019 |[ESt AN |36,3|43,2|50,1|58,7|62,3| 79,6| 75,7| 75,9| 64,4| 64,8
Elmshorn EStSnP |32,0/32,8/39,6(39,7|34,3| 55,4| 745| 75,8| 80,6| 77,8
ESt 44,0/37,9/30,3/35,5/39,1| 46,4| 52,7| 54,9| 52,8| 48,5
2020 |[ESt AN |43,8|37,7/29,3|34,9|39,5| 44,1| 49,5| 48,1| 459| 38,2
EStSnP |46,7|38,8|34,1|37,1|37,8| 51,5| 60,5| 64,5| 59,7| 57,0
ESt 39,7|36,4(38,9|45,7|47,7| 57,1| 64,2 61,5| 551| 60,2
2021 |EStAN |39,9|36,4|38,2|45,6|46,8| 58,1| 61,4| 56,5| 49,4| 55,7
EStSnP |37,9|36,3|41,5|46,1|50,2| 54,2| 71,3| 71,5| 68,1| 67,6
ESt 39,5|42,4|55,3|67,7|73,7| 85,7| 96,3| 86,2| 89,5
2022 |[EStAN |39,5|42,1|53,7|65,3|71,0| 81,6| 89,2| 751| 80,1
EStSnP |39,0|45,8|68,6|79,4/84,3/104,1|115,6|112,9/111,6
ESt 31,3|34,8/40,2|49,4|48,2| 58,3| 66,8| 63,3| 62,7| 51,3
2017 |[EStAN  |30,9/34,3|39,6/49,1|52,8| 64,4| 72,3| 68,3| 653| 46,3
EStSnP |37,3/38,6/42,9/50,1/39,5| 41,7| 50,9| 53,3| 57,6| 59,5
ESt 34,2|40,0(48,9|55,2|64,0| 75,3| 83,7| 93,8| 92,0| 77,7
2018 |[ESt AN  |34,0/39,3|47,6/53,0/61,7| 73,1| 80,2| 85,7| 84,4| 67,7
Flensburg EStSnP |37,8/47,3|55,8/64,5/71,0| 80,3| 91,3/106,9/102,2| 92,7
ESt 36,8|37,1/42,8/53,0/66,5| 67,9| 73,5| 80,7| 81,6| 755
2019 |[EStAN  |37,0/37,2|43,8|55,5|/70,0| 72,4| 78,1| 84,7| 856| 78,6
EStSnP |34,1|36,9|38,6(48,2|57,9| 57,9| 63,6/ 70,5| 75,3| 70,0
2020 |LESt 43,2/37,0/30,8/33,8/39,7| 40,9| 52,1| 53,1| 54,2| 53,5
ESt AN |43,1|35,8/28,5/30,3|32,2| 33,6| 455| 46,4| 39,5| 37,6
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FA Jahr | Bereich Mrz| Apr| Mai| Jun| Jul| Aug| Sep| Okt| Nov| Dez
EStSnP |45,1/41,8/36,2(43,9/54,3| 51,8| 60,0] 61,9| 652| 64,3
ESt 41,3|35,3|139,9/42,2|43,6| 47,1| 55,1| 50,4| 49,5| 55,0
2021 |ESt AN 41,3|34,3|37,7|38,8|38,5| 42,0| 48,0| 41,3] 37,3| 421
EStSnP |41,7/40,3|46,3|49,3|55,2| 55,6| 65,1| 650| 67,9| 72,1
ESt 41,7|40,0/50,1|54,2|64,6| 63,3| 69,4| 67,5 64,6
2022 |ESt AN 41,8/39,4|48,4|50,3|60,1| 54,3| 52,2| 53,1| 49,2
EStSnP |40,9|45,7|58,3|65,4|77,9| 84,7| 97,0] 92,0] 91,9
ESt 31,6/32,6(34,1|38,0/46,4| 47,9| 40,3| 43,7| 39,8| 349
2017 |ESt AN 31,9/32,4|33,7|37,1]46,4| 47,1| 37,2| 39,9| 34,0| 31,6
EStSnP |29,0/33,9|36,5[43,1|46,5| 50,0| 47,8]| 554| 49,2| 39,0
ESt 34,8139,0[50,9/51,6/61,2| 68,1| 67,6| 63,1| 66,0] 60,5
2018 |ESt AN 34,8138,6/50,0/50,8/62,7| 69,0] 68,6 59,9| 62,8| 51,5
EStSnP |35,7|43,7|55,6|56,4|56,0] 64,3| 64,8| 72,2| 752| 76,2
ESt 38,0145,3|53,9/59,5/74,1| 71,8]| 75,4| 76,5| 64,9| 53,5
2019 | ESt AN 38,3146,1|54,2|60,1|73,6| 71,0| 74,7| 76,1| 64,2 49,7
ltzehoe EStSnP |29,9/35,6|51,6|56,8|76,5| 753| 77,8 77,6| 66,5| 61,1
ESt 43,5|43,3|36,3|37,7|42,6| 49,7| 56,5| 65,4| 63,9| 56,9
2020 | ESt AN 43,6|43,2|35,6(35,1|37,2| 50,3| 54,0| 60,9| 552| 445
EStSnP |42,0/44,0/38,4|45,1|51,8| 48,0| 61,6| 73,8| 74,2| 68,3
ESt 42,5|42,3|45,1|46,8|56,0| 59,0, 62,7| 61,6] 558 60,6
2021 |ESt AN 425]42,9|144,7|429|54,5| 55,2| 57,7| 52,7| 40,8| 52,3
EStSnP |42,8/39,1|47,2|58,4|60,5| 69,0 73,9| 799| 80,9| 77,8
ESt 42,9|49,7|56,6|67,1|77,0] 72,5| 81,3| 854 98,2
2022 |ESt AN 43,1/49,6|55,8/65,6|75,0] 650| 62,2| 69,0] 76,9
EStSnP [39,0/50,4|61,6|77,6(92,0] 99,0/123,0{130,0|141,7
ESt 27,9128,3|28,5/34,2|37,6| 47,0| 46,6| 42,3| 39,2| 324
2017 |[ESt AN 27,8126,6(27,2|33,3|37,4| 46,6| 416| 30,2| 25,7| 25,0
EStSnP |31,4/42,3|37,0[38,1|38,4| 49,0| 61,5| 629| 57,9 45,3
ESt 29,4128,8|32,4|37,0/41,8| 43,2| 43,7| 446| 38,8| 33,6
2018 | ESt AN 29,2128,0(31,0(35,8|41,6| 42,0| 39,2| 34,0| 23,9| 244
EStSnP |34,6/37,8/42,0142,1|42,6| 47,3| 56,9| 65,7| 57,5| 46,8
ESt 32,0/30,1{30,6/34,8/34,9| 40,2| 52,8| 57,8| 52,8| 55,3
2019 |[ESt AN 31,9129,5(29,0/32,9|32,7| 45,0| 48,1 50,0| 40,9| 45,7
Kiel EStSnP |33,5/39,0143,1{45,5/44,9| 38,9| 61,1| 69,1| 67,2 65,6
ESt 39,8133,0[23,6/25,5/26,4| 33,3| 38,2 38,8 37,4| 33,5
2020 |ESt AN 39,5/32,6(22,6/24,0(23,6| 31,1| 32,8 31,7| 29,5| 27,2
EStSnP |42,2/35,2|27,2{31,0/33,9| 39,1| 46,0] 47,0| 44,1| 39,3
ESt 37,2132,5(31,4|31,6(29,5| 34,0] 38,8| 36,6| 355| 44,0
2021 |ESt AN 37,4132,0[30,5/30,3/26,4| 30,3| 33,3] 29,8] 31,2| 37,0
EStSnP |36,1/35,2|35,2|36,7|37,6| 42,2| 50,2| 48,8| 44,0| 52,8
ESt 38,9141,8{40,9/41,3]/40,9| 40,6| 41,4| 358 38,7
2022 |ESt AN 38,5142,0[40,4|38,8|37,2| 35,9| 355| 30,1| 33,9
EStSnP [42,3/40,6/43,6(/51,7|51,9| 52,3| 53,9| 48,9| 485
ESt 32,9|34,7[43,9/53,5/61,6| 76,7| 929| 93,7| 85,6| 60,9
2017 |ESt AN 33,0134,2143,8/53,9/62,1| 815| 97,1| 96,8| 87,4| 55,6
Lubeck EStSnP |30,1/39,2|44,2|51,1|59,8| 61,1| 77,3| 83,7| 79,1| 72,8
2018 ESt 35,5/40,2|50,3|53,8|57,5| 79,7| 89,9/100,7/104,8| 96,6
ESt AN 35,7139,8/51,1|53,6/59,2| 84,9| 97,0/111,3/113,8|/108,8
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FA Jahr | Bereich Mrz| Apr| Mai| Jun| Jul| Aug| Sep| Okt| Nov| Dez
EStSnP |29,2/44,0/43,8|54,5/53,9| 58,8| 70,5| 77,5| 77,1| 63,9
ESt 36,5/42,6(/51,2/63,9/61,3| 68,7| 76,5/ 89,4| 86,2| 78,7
2019 |ESt AN 36,8143,0[52,6|65,1/62,7| 72,6| 74,3] 93,2| 86,9| 79,0
EStSnP |31,039,7|44,0/59,7|57,4| 59,1| 81,3| 82,3| 85,1| 78,3
ESt 42,5|33,0125,1|25,4|25,8| 33,4| 46,3| 40,5| 41,3| 40,1
2020 | ESt AN 42,7|33,3|124,3|24,2|25,0] 33,4| 45,1| 38,4| 37,4| 34,6
EStSnP  |40,3|31,3|27,6/28,6|27,7| 33,3| 48,6| 44,0| 453| 44,7
ESt 38,7135,9(36,2(41,644,1| 56,3| 64,9| 60,0 43,5 40,9
2021 |ESt AN 38,9/36,5|36,5/42,342,8| 55,8| 64,0 63,7 459| 404
EStSnP |37,2/33,2|34,6(39,0/48,0] 57,6| 66,6 54,0 38,6 41,8
ESt 39,7141,0[49,8|55,2|55,6| 60,8| 62,9 54,8| 57,9
2022 |ESt AN 39,7/41,1|50,4|55,0]55,8| 60,2| 59,1| 552]| 56,2
EStSnP [39,2/40,7|47,1|56,0[54,8| 61,9| 70,5| 54,0] 615
ESt 31,2/33,3|39,4/49,1|53,4| 57,5| 60,6| 57,8| 58,4| 454
2017 |[ESt AN 31,2133,0[38,9/51,0/56,6| 62,9| 64,2| 60,0 60,9| 47,5
EStSnP |33,7]36,2|42,4|41,6|40,2| 40,5| 41,8| 51,9| 52,6| 41,2
ESt 35,3/39,5/50,3|/51,8|56,8| 63,8| 64,8 68,7| 65,6| 50,2
2018 |[ESt AN 35,2139,5(51,2|52,8/58,0| 65,1| 65,0| 68,3| 64,5 41,9
EStSnP |36,4]40,1|44,6/46,4|50,7| 58,3| 64,0 70,2| 69,0| 68,5
ESt 36,1144,9/55,9|71,4/84,9| 87,3| 88,0] 97,7| 89,3| 79,5
2019 |[ESt AN 36,3[45,0[56,0/72,6/89,6| 91,3| 91,3| 99,2| 91,2| 76,9
y EStSnP |34,0/44,0|55,7|66,9|70,4| 78,1| 79,3| 94,7| 86,0| 834
Neumdinster
ESt 45,3140,4134,8|33,4|34,5| 40,4| 51,1| 52/4| 51,7| 46,8
2020 |ESt AN 45,7140,4134,7|33,6/35,3| 40,9| 51,1 52,7| 52,0| 47,6
EStSnP |40,7/40,2|34,8|32,7|32,1| 39,4| 51,0] 52,1| 51,3| 45,8
ESt 40,7|39,6|40,2|43,2|42,7| 46,4| 474| 41,7| 39,5| 458
2021 |ESt AN 41,1|39,7|40,7|44,6|42,4| 475| 46,7| 419| 40,8| 46,0
EStSnP |37,8|38,8|38,2|38,7|43,6| 43,4| 48,5| 41,2| 37,3| 453
ESt 40,6/40,9/49,8|57,7|60,5| 60,7| 69,9| 68,7| 57,1
2022 |ESt AN 40,7|40,2149,3|56,9|60,2| 59,7| 70,3| 63,5| 50,2
EStSnP |38,8|46,4|52,3/60,5|61,6| 63,7| 68,5| 815| 73,2
ESt 23,2122,0022,8/32,0132,0| 41,1| 49,4| 554| 57,8| 53,0
2017 |ESt AN 23,0/20,1|18,9/23,5/23,7| 30,3| 31,6| 32,3] 29,8| 22,9
EStSnP |29,5/38,5|46,1|55,7|53,8| 56,6| 62,3| 71,1| 71,4| 69,8
ESt 27,6(24,8(38,0/355|37,7| 48,0| 54,4| 56,9| 52,9| 49,9
2018 |ESt AN 27,2122,8(35,2|/30,5/31,9| 42,8] 459| 39,0] 341| 311
EStSnP |36,9/40,5|50,5|51,2|49,2| 55,6| 61,2| 66,7| 62,4| 61,5
ESt 32,7/29,432,8/39,137,3| 40,0| 451| 449]| 75,9| 79,9
Nordfries- 2019 |ESt AN 32,6/28,4[29,6/30,9/30,3| 31,2| 33,6] 358| 31,1| 33,7
land EStSnP |35,4]39,1|51,2|59,0/52,7| 52,5| 60,0] 60,4| 47,6 95,9
ESt 40,5|38,7|32,2|30,0[29,8| 36,2| 40,9| 451| 44,8| 344
2020 |ESt AN 41,0/37,4123,3|22,0[24,8] 29,9| 31,9| 31,1| 31,0| 25,7
EStSnP |34,0[45,5|45,8/39,8|35,0| 43,8| 47,7| 52,1| 49,1 37,0
ESt 38,1|31,6(32,6/34,832,7| 38,3| 44,7 40,3| 38,1| 44,5
2021 |ESt AN 38,7/30,6(31,3/32,3|27,4| 30,8 34,0 253]| 26,8] 29,1
EStSnP |355/34,5|35,7(39,1|38,7| 475| 52,8| 50,5| 47,4 55,1
2022 ESt 39,6(39,4(41,8/41,6|45,7| 46,3| 51,8| 46,5| 45,0
ESt AN 39,7/38,1|38,6/37,6/40,5] 40,5| 40,4| 30,7] 31,5
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FA Jahr | Bereich Mrz| Apr| Mai| Jun| Jul| Aug| Sep| Okt| Nov| Dez
EStSnP [38,2/44,5/48,9|50,7|52,3| 54,4| 62,6 62,1| 59,3
ESt 30,1/30,7(34,3/41,2/48,9| 53,8| 58,1 59,5| 57,1| 45,8
2017 |[ESt AN 30,0/30,3|35,7|43,7|54,6| 57,2| 60,4 63,9| 61,0| 46,7
EStSnP |31,9[32,7126,8|31,9|34,5| 43,6| 52,2| 51,0 47,7| 44,2
ESt 34,0139,1|53,3|53,9/64,4| 72,9| 84,4| 89,2| 90,4| 951
2018 | ESt AN 33,7|37,6(52,6|55,2|64,4| 73,0| 84,9| 87,0| 89,7| 58,1
EStSnP  |44,5|51,6|57,1|49,0/64,3| 72,5| 83,2] 94,2| 91,7| 78,2
ESt 37,6146,9(53,3/60,2|59,4| 79,1| 79,6| 77,5| 75,2| 59,9
2019 |ESt AN 38,0147,3|52,9/59,0/55,9| 71,6] 64,9 59,5| 55,6| 53,2
Ostholstein EStSnP |27,9/41,9|57,1(69,6|75,9| 98,3|/102,1| 95,6| 89,4| 63,0
ESt 42,1132,1128,8|33,1|28,8| 32,3| 37,7 37,0| 44,4| 481
2020 |ESt AN 42,5|31,2|127,2130,8|28,6| 30,9| 38,4| 36,6 53,6| 62,3
EStSnP |37,4/35,8|34,4|37,2|29,0] 34,2| 36,6| 37,4| 37,0] 36,3
ESt 37,8135,7(34,9/38,2|33,3| 45,7| 48,9| 46,7| 50,2| 51,3
2021 |ESt AN 38,2135,5(34,4|38,5/30,5| 46,6| 47,5| 41,2| 47,5| 47,0
EStSnP |34,9/36,5/36,3|37,4|38,5| 44,0| 51,1| 53,8| 53,8| 61,6
ESt 39,3147,0/50,5/62,1|63,3| 67,9| 75,1] 69,0] 73,3
2022 |[ESt AN 39,4|46,7|48,2|60,7|/59,6| 59,8| 69,2] 51,5/ 60,9
EStSnP |36,1/49,8/60,3|69,2|72,5| 87,7| 89,1{102,2| 97,3
ESt 29,8132,7(39,9/46,3|55,2| 60,7| 68,1 68,8 68,3| 58,5
2017 |ESt AN 29,7131,4136,5/45,0/54,9| 59,1| 67,9| 67,7| 63,8| 531
EStSnP |32,4/49,2|55,2|52,6|56,4| 654| 68,6 71,4| 76,3| 68,4
ESt 33,1139,2|47,3|54,9|65,7| 77,5| 86,9| 78,0| 81,6| 67,3
2018 |ESt AN 33,1139,0[46,5/53,6/63,1| 754| 84,6| 76,5 93,0| 77,8
EStSnP |32,4/43,5|57,9|66,0/73,7| 856| 914| 79,9| 64,0| 49,6
ESt 31,4147,2|64,0/68,9|74,1| 86,3| 88,3] 90,3| 92,8| 87,1
2019 | ESt AN 31,5/49,6(65,3/70,6/73,4| 854| 89,8 83,0| 82,1| 75,8
Pinneberg EStSnP |29,1/36,2|56,6(61,4|76,6] 88,9| 85,3/102,4/106,9(100,0
ESt 41,1|30,7|23,5|27,6(28,2| 38,1| 49,8| 54,8 50,0| 48,1
2020 | ESt AN 41,1/30,5|23,5/28,6(26,8| 37,7| 46,6 48,5 38,3| 35,7
EStSnP |40,8/31,4|23,3|25,0/31,2] 39,0| 55,4| 64,5| 59,9| 56,0
ESt 39,0140,0(44,4]49,2|50,5| 65,3| 62,6| 58,9| 57,6| 55,1
2021 |ESt AN 38,3138,8{41,8|46,8/45,3| 60,9| 58,1| 49,8 49,8| 49,2
EStSnP |47,5/48,3|54,2|58,4|65,7| 745| 70,4| 746| 67,2| 63,7
ESt 44,6|43,9|54,9|61,6|67,8| 69,9| 58,2| 54,4| 47,6
2022 |ESt AN 44,3|42,3|153,5|60,3|66,5| 69,7| 54,3| 48,1| 432
EStSnP [47,8|52,9/60,3|66,8|72,8| 70,4| 66,2 65,2| 555
ESt 25,7125,5(33,9/39,5/39,2| 56,2| 49,6] 42,4| 32,5| 26,0
2017 |[ESt AN 25,8125,0(35,7[42,9]42,8| 61,4| 54,1| 449| 30,3| 26,8
EStSnP |25,1/28,3|25,6(27,5|27,7| 356| 35,7| 37,2| 357| 24,8
ESt 32,3133,5(39,1[40,1|46,5| 44,9| 48,6| 50,3| 50,2| 43,5
2018 | ESt AN 32,4133,6(39,6/41,647,6| 47,8| 52,2] 53,3| 51,7| 49,1
Plon EStSnP |31,5/33,1|35,9(34,9/42,3| 36,0| 39,3| 43,9| 47,3| 47,0
ESt 30,4/30,4(34,6(39,5/37,0| 38,1| 42,4| 44,0 44,9| 42,2
2019 |[ESt AN 30,9/30,5(34,5/38,9/350| 350| 38,0| 37,4| 37,1| 34,8
EStSnP [26,9/29,9|35,0[41,4|41,1| 43,6| 48,7| 51,0| 51,2| 46,3
2020 ESt 39,9(31,9(21,7|21,2|21,0| 27,2| 27,7| 30,8] 32,2| 29,0
ESt AN 40,2132,2121,2|21,1|20,5| 26,0| 251| 27,8| 27,4| 23,2
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FA Jahr | Bereich Mrz| Apr| Mai| Jun| Jul| Aug| Sep| Okt| Nov| Dez
EStSnP |37,2/30,9|22,9(21,5]|22,1| 29,4| 31,4| 33,6| 355| 32,6
ESt 35,7128,7|28,5/28,2|27,4| 32,0| 33,0] 29,0 29,5| 334
2021 |ESt AN 35,8128,5(28,1|27,6/26,2| 30,9| 30,1| 24,7| 26,7| 29,7
EStSnP |34,9/29,5/29,8{29,7|30,0] 34,1| 38,0] 355| 33,4| 37,6
ESt 37,5133,5(32,1/29,5/34,1| 35,3| 33,6] 28,3| 29,0
2022 |ESt AN 37,8133,8(32,4|28,9/33,2| 32,5| 31,3]| 24,7| 26,6
EStSnP |353|32,1|31,0/31,3|36,3| 41,0| 37,2| 34,0 32,8
ESt 29,6/31,4(38,3/41,1|50,7| 55,6| 48,1| 44,2| 452| 41,6
2017 |ESt AN 29,6131,1{37,9]/40,7|50,3| 54,6| 46,5| 39,8| 38,7 35,3
EStSnP |29,7/33,9|42,0[43,2|52,5| 58,8| 52,5| 59,2| 61,5| 52,6
ESt 32,1134,2141,5/43,0/48,3| 53,4| 50,7| 50,5| 51,8| 48,3
2018 |ESt AN 32,0133,5/40,5/41,8|47,3| 49,8| 43,1| 459| 42,2| 36,6
EStSnP |35,7/40,7|50,2|49,7|53,4| 69,8| 74,7| 619| 69,8| 65,1
ESt 34,3/36,0[38,2/41,7]40,6| 44,4| 515| 48,4| 40,5| 428
2019 | ESt AN 34,5/36,1(38,2{41,138,6| 41,7| 50,8| 459| 33,6| 374
Ratzeburg EStSnP |31,5/34,9|38,5(46,5|48,7| 52,9| 53,6| 54,7| 54,6 51,8
ESt 43,7/40,2131,5/30,3|30,6| 37,6| 40,4| 39,6] 358 331
2020 | ESt AN 43,9/41,3|131,9|/30,1|29,6| 37,6| 40,1 37,5| 31,5| 27,9
EStSnP |41,0/33,1|28,4|31,5|35,3| 37,7| 41,2]| 452| 43,3| 40,8
ESt 39,6139,4{42,0[41,3]40,5| 41,6]| 43,3] 43,1| 40,8| 47,8
2021 |ESt AN 39,9139,4{41,8/40,0/38,4| 38,5| 39,6] 39,1| 34,9| 42,0
EStSnP |36,5/39,8|43,3|45,6/46,6| 49,0] 50,8| 51,1| 52,3| 56,6
ESt 37,7144,0146,7|57,3/56,3| 60,9| 69,1| 64,0, 58,8
2022 |ESt AN 38,0144,7|46,6|/56,9/54,1| 59,8| 61,4| 56,3| 51,2
EStSnP |34,6/38,7|47,5|59,4|65,5| 65,1| 87,7 83,0] 77,0
ESt 25,5(28,5(28,5/32,8|37,7| 41,0| 44,4| 445]| 35,6| 32,2
2017 |[ESt AN 25,4126,9(26,5/29,1]29,2| 35,1| 39,8] 41,3| 28,7| 350
EStSnP |30,7/47,7|48,5|53,7|60,8| 53,3| 53,7| 49,7| 458| 34,2
ESt 37,6143,8/50,3|56,4|67,2| 71,0] 92,2] 98,5/100,0| 95,5
2018 | ESt AN 38,0143,8{49,9/53,7|64,4| 64,6| 859| 72,0| 76,9| 76,5
EStSnP |32,8/43,5|53,1|67,5|77,9| 84,8/105,4|130,7|126,3|114,4
ESt 35,4139,5(41,5|52,6/51,5| 61,4| 75,7| 77,3| 82,1| 67,0
2019 |[ESt AN 35,7139,1{40,3[49,1429| 53,3| 70,5| 69,2| 68,3| 54,1
Rendsburg EStSnP |30,8/42,7|50,1|67,7|70,6| 71,6| 84,2| 90,8| 98,7| 81,4
ESt 41,8|34,5/128,9/30,6(35,4| 39,9| 46,7| 43,6] 39,9| 429
2020 |ESt AN 41,6/33,8|25,4/26,2|33,8] 36,0| 42,9| 352| 335 32,0
EStSnP |44,2/37,5|38,4{40,1|39,2| 47,2| 53,3| 52,9| 47,0] 51,3
ESt 39,6134,1(38,2|42,2145,3| 50,8| 57,2| 53,9| 46,1| 52,4
2021 |ESt AN 39,8132,5(34,7|36,5/37,9| 453| 48,4| 42,7| 36,9| 431
EStSnP |37,6/43,5|52,7|57,3|59,9| 62,8| 70,4| 71,8| 62,9| 64,4
ESt 42,9|43,4|47,3|51,9(49,7| 545| 54,5| 45,2| 47,9
2022 |ESt AN 43,0/43,1|44,5(46,5/42,8| 46,2| 46,4| 33,9| 404
EStSnP [41,7/45,8|60,5/70,0/66,5| 69,3| 71,4| 64,8 61,6
ESt 29,1134,2|37,9/47,0/52,5| 60,2| 74,5| 74,8| 66,9| 52,7
2017 |ESt AN 29,1/33,8|37,1/458|51,4| 55,7| 64,0 71,1| 62,4| 44,7
Stormarn EStSnP |29,0/38,5|45,1|54,0/57,7| 73,2| 96,0| 82,6| 74,9| 64,6
2018 ESt 33,7136,9[45,9/54,1/63,2| 75,3| 86,5| 94,7| 84,3| 75,6
ESt AN 33,8136,5(46,4|54,4|64,4| 77,7| 86,9 954| 79,9| 66,7
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FA Jahr | Bereich Mrz| Apr| Mai| Jun| Jul| Aug| Sep| Okt| Nov| Dez
EStSnP |32,9/41,3|43,7|52,8|58,8| 67,2| 85,3| 92,1| 953| 89,5
ESt 34,6141,9|62,7|77,9]/78,1| 90,3| 94,6/103,2| 93,0| 80,0
2019 | ESt AN 34,8143,1|63,9|78,6|77,7| 87,9| 87,8] 93,6| 76,6 58,0
EStSnP |30,6/36,3|51,9/72,1/80,1| 97,9/111,4|119,5|114,2| 97,5
ESt 41,9|45,3|134,6(36,7(39,8| 47,9| 49,6| 47,6] 40,3| 41,2
2020 | ESt AN 42,1/44,8132,6(33,3|36,5| 43,3| 46,8| 41,7| 33,9| 34,6
EStSnP |39,6|48,6|41,7|45,6|47,6| 57,2| 53,3| 54,4| 45,7| 47,2
ESt 37,5|36,5(38,1|41,644,8| 52,7| 58,4| 57,8| 58,4| 61,7
2021 |ESt AN 37,7136,5[36,9/39,0/39,4| 48,0] 51,9| 52,6| 50,2| 50,5
EStSnP |36,0/36,2|43,8/50,5/57,9| 635| 71,3| 67,4| 73,5| 78,5
ESt 37,3|37,5|46,7|53,4|55,2| 64,6| 749| 70,6| 66,2
2022 |ESt AN 37,1|37,7145,9]51,3|52,3| 59,2| 67,2] 61,1| 57,9
EStSnP [38,8/36,6/51,5/61,3|65,7] 81,0 90,0] 90,0] 83,1

Die landesweiten durchschnittlichen Durchlaufzeiten des VZ -1 im Berichtsjahr
haben sich zwischen 2017 und 2021 wie folgt entwickelt (Darstellung jeweils
auf den Stichtag 31.12.).

Bereich Jahr Dez
2017 44,3
2018 55,9
ESt 2019 58,1
2020 38,2
2021 442
2017 42 .4
2018 53,1
ESt (AN) 2019 54,6
2020 35,7
2021 40,9
2017 51,1
2018 65,0
ESt SnP 2019 67,1
2020 43,8
2021 52,6

2. Was wurde von der Landesregierung seitdem unternommen, um die Be-
arbeitungszeiten zu reduzieren?

Die Bearbeitungsdauer wird von vielen unterschiedlichen Faktoren beeinflusst.
Insbesondere die Verlangerung von Erklarungsabgabefristen — zunéchst neue
gesetzliche Regelungen fir die Besteuerungszeitrdume, die nach dem 31. De-
zember 2017 beginnen, und anschlieRend pandemiebedingt weitere Verlange-
rungen — sorgen fr ein verdndertes Abgabeverhalten der Blrgerinnen und
Birger und fuhren damit zu ver&nderten Arbeitsspitzen in den Finanzamtern.
Dies hat unmittelbare Auswirkungen auf die Bearbeitungsdauer.
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Ungeachtet solcher Einflussfaktoren verfolgt die schleswig-holsteinische Steu-
erverwaltung fortwéahrend das Ziel einer zeithahen Bearbeitung der Steuerer-
klarungen.

In den vergangenen Jahren — auch vor 2017 — sind verschiedene Malinahmen
ergriffen worden, um die effiziente Fallbearbeitung weiter zu optimieren und
kurze Bearbeitungszeiten zu erreichen. Hierzu gehdrt der frihestmdgliche Ein-
satz der Veranlagungsprogramme, um so schnell wie méglich im Jahresver-
lauf mit den Veranlagungsarbeiten starten zu kdnnen. Dartber hinaus wurde
die digitale Kommunikation mit der Steuerverwaltung noch weiter ausgebaut.
Mit der Nutzung der Software ELSTER bei der Erklarungsabgabe werden au-
tomatisch Prifmechanismen in Gang gesetzt, die die Eingaben der Burgerin-
nen und Burgern plausibilisieren und damit die folgende Veranlagung erleich-
tern sollen. In den Finanzamtern sind u. a. deshalb ELSTER-Ansprechperso-
nen eingesetzt, die den Birgerinnen und Birgern Fragen im Zusammenhang
mit der Nutzung von ELSTER beantworten kénnen. In diesem Zusammen-
hang wird auch verstarkt die Moglichkeit angeboten, in den Finanzamtern mit
Unterstitzung der Beschaftigten eine Registrierung bei ELSTER vorzuneh-
men.

Auch die schleswig-holsteinische Steuerverwaltung verfolgt das Ziel, die Kom-
petenzen der Beschaftigten in den Finanzamtern dort einzusetzen, wo erhdhte
Steuerausfallrisiken gesehen werden. Hierzu gehort die stetige Verbesserung
der Risikomanagementsysteme auf Bund-L&nder-Ebene. Steuerfalle werden
gezielt nach ihrem Risikogehalt bearbeitet. Steuerfalle ohne erkennbaren Risi-
kogehalt werden vermehrt vollautomatisiert bearbeitet — mit der Folge beson-
ders niedriger Bearbeitungszeiten in diesen Fallen.
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